
इकाई : 3 साँ��यक�

पाई चाट�(वृतारेख) क� अवधारणा तथा �न�पण
आँकड़� क� के���य �वृ�त और उसके �कार
समांतर मा�य क� गणना (जब बार�बारता नह� द� हो)
समा�तर मा�य �ात करना (जब पद� क� बार�बारता द� हो)

3.1 भू�मका

आपन े�पछली क�ा म� पढ़ा है �क �न��त उ�े�य से जो सं�या�मक त�य एक� �कए जाते
ह�, वे आँकड़े कहलाते ह�।

आपन ेअ�व��त आँकड़� को �व��त करना, बारंबारता सारणी बनाना, अवग�कृत
आँकड़� के �च�ीय �न�पण, �प�टो�ाफ (�च�ारेख) एवं बार�ाफ (दंडारेख) बनाना
सीख �लया है। अब इस इकाई म� हम लोग अवग�कृत आँकड़� के पाई चाट�(वृतारेख) क�
अवधारणा तथा �न�पण, के���य �वृ�तयाँ, अवग�कृत आँकड़� का समांतर मा�य तथा
साथ ही बारंबारता �ात होने पर समांतर मा�य आ�द का अ�ययन कर�गे।

3.2 वृतारेख या पाई�ाफ क� अवधारणा तथा �न�पण

आँकड़� को वृतारेख या पाई�ाफ �ारा �न�पण भी एक सश� मा�यम है। इस �कार के
�दश�न म� आँकड़� को �कसी वृत के ���य खंड�(sectors) के �ारा ��तुत �कया जाता
है।

आपन ेसमाचार प�� म� वृतीय �प म� �न��पत आँकड़� को �न�नां�कत �कार से ��तुत �ए
अव�य देखा होगा।



�च�3.1    

ये �न�पण वृत आरेख(circle graph) कहलाता है। वृत आरेख स�ूण� और उसके भाग� म�
स�ब� दशा�ता है। स�ूण� वृत को ���य खंड� म� �वभा�जत �कया जाता है और ��येक
���यखंड क� माप उसके �ारा �न��पत सूचना के समानुपाती होती है। वृत आरेख पाई
चाट� (pie chart) भी कहलाता है।

पाशवा��कत �च� म� एक ब�े �ारा एक �दन म� �व�भ� ��या कलाप� म� �तीत �कया
गया समय वृतारेख �ारा �दखाया गया है।

�च�3.3

��तुत आरेख म� ब�े �ारा �कूल म� �तीत �कये गये समय ( घ�ट� म�) को ���य खंड का
आनुपा�तक भाग

= 

=

इस�लए इस ���य खंड को पूरे वृत का  भाग के �प म� ख�चा गया है। इसी �कार सोने
क� ��या म� �तीत समय के ���यखंड का आनुपा�तक भाग



= 

= 

इस ���य खंड को पूरे वृत का  भाग के �प म� �दखाया गया है। इसी �कार अ�य ���य
खंड� के माप �ात �कए जा सकत ेह�।

सभी ��या कलाप� क� �भ�ोको जोड़ने पर आप देखते ह� �क योग एक �ा�त होता है।
पाशवा��कत पाई आरेख के आधार पर �न�न�ल�खत ��� का उ�र द��जए

�च�3.4
1.�कस �कार के काय��म सबस ेअ�धक देखे जाते ह�।

2.�कस �कार के काय��म सबस ेकम देखे जाते ह�।

3.समाचार देखन ेवाले दश�क� का ��तशत �कतना है ?

4.मनोरंजन काय��म के अ�त�र� अ�य काय��म देखने वाले दश�क� का कुल ��तशत
�कतना है।

इस ेक��जए
अपनी क�ा के सा�थय� से दै�नक जीवन क� चचा� क��जए। सबक� पस�द के काय��म�
अथवा खेल� क� सूची बना कर वृतारेख ख��चए।

वा�ष�क परी�ा म� अलका �ारा �ह�द�, अं�ेजी, ग�णत, �व�ान और सामा�जक �व�ान म�
�ा�त अंक� को �न�नां�कत पाई चाट��ारा दशा�या गया है। य�द अलका ने कुल 540 अंक
�ा�त �कए थे तो अiर�ल�खत ��� के उ�र द��जए।

1.अलका ने 105 अंक �कस �वषय म� �ा�त �कए ?

2.अलका को ग�णत म� �ह�द� स े�कतने अ�धक अंक �ा�त �ए ?



3. जाँच क��जए �क �या अं�ेजी और �ह�द� के �ा�तांक� का योगफल, �व�ान और
सामा�जक �व�ान म� �ा�त अंक� के योगफल से कम है या अ�धक।

हल -इस �कार के ��� को हल करने के �लए के���य कोण� को उनके संगत �ा�ताक� म�
प�रव�त�त करत ेह�।

�ा�तांक� का योग 540 के �लए के���य कोण=3600

�ा�तांक 105 के �लए के���य कोण= =700

�ह�द� को �न��पत करने वाले ���यखंड� का के���य कोण 700है।

अत: अलका को �ह�द� म� 105 अंक �ा�त �ए।

2.ग�णत और �ह�द� को �न��पत करने वाले ���यखंड� के के���य कोण� का अ�तर है
= 900 – 700 = 200

संगत �ा�तांक� का अ�तर = = 30

अलका को ग�णत म� �ह�द� स े30 अंक अ�धक �मले।

3.अं�ेजी और �ह�द� को �न��पत करने वाले ���यखंड के के���य कोण� का योगफल

= 550 + 700 = 1250

�व�ान और सामा�जक �व�ान को �न��पत करने वाले ���यखंड�  के के���य कोण� का
योगफल

= 800 + 650 = 1450

चूँ�क 1450 > 1250

अत: �व�ान और सामा�जक �व�ान म� �ा�त अंक� का योगफल अ�धक है।

3.3 वृतारेख या पाई�ाफ ख�चना



नीचे द� गई सारणी म� क�ा-6 के ब�� के �कूल आने के �लए उपयोग म� लाये
गये साधन� का �ववरण �दया गया है। इसे पाई�ाफ �ारा �न��पत क��जए।

सबस ेपहले वृत के के�� पर बने स�ूण� कोण म� यातायात के �व �भ� साधन� को अपनाने
वाल े�श�ा�थ�य� क� सं�या के �लए ���यखंड� के के���य कोण� क� माप �ात क��जए -

���यखंड के के���य कोण क� माप = 

अत: सभी �श�ा�थ�य� �ारा अपनाये गये साधन� के �लए के���य कोण� क� माप क� गणना
�न�नवत ्ढंग स ेक� जा सकती है :

•अब सु�वधानुसार कोई ���या लेकर एक वृत ख��चए।

•पुन: वृत म� कोई ���या ख�चकर वृत के आ�त�रक �े� म� चाँदे क� सहायता से 108º के
के���य कोण का ���य खंड ख��चए।

•इसके प�ात ्�मश: 60º, 48º, 54º, तथा 90º के के���य कोण के ���यखंड ख��चए।

•संगत ���यखंड� म� अपनाये गये साधन� के नाम �ल�खए।

•�च� को आकष�क बनाने के �लए �व �भ� रंग� से रंग द��जए।



• �न�नां�कत ता�लका म� �कसी प�रवार का मा�सक बज: ��तुत �कया गया है। इसम�
मह�वपूण� मद� पर �कये जाने वाले �य का ��तशत �दया गया है। आँकड़� को पाई�ाफ
�ारा ��द�शत क��जए :

द� गयी सारणी से पाई�ाफ पूरा क��जए तथा �न�नां�कत ��� के उ�र द��जए -

•पाई�ाफ �ारा �या ��द�शत �कया गया है ?

•सबसे बड़ा ���यखंड �कस मद के �य के �लए है ?

•�श�ा,  �म��त �य तथा बचत के के���य कोण� क�

कुल माप �कतनी है ?

•�कन मद� का �य समान है ?

अ�यास 3 (a)

1.�कसी क�ा क� वा�ष�क परी�ा के 60 �श�ा�थ�य� के प�रणाम �न�नां�कत पाई�ाफ �ारा
�न��पत ह�-

�च� देखकर बताइए :



(i)सबस ेअ�धक �श�ाथ� �कस �ेणी म� उ�ीण� �ए ?

(ii)सबस ेकम �श�ाथ� �कस �ेणी म� उ�ीण� �ए ?

(iii)अनु�ीण� �श�ा�थ�य� क� सं�या �कतनी है ?

(iv)�थम �ेणी और ��तीय �ेणी म� उ�ीण� �श�ा�थ�य� क� सं�या� म� अनुपात �या है ?

2.भारत के �कसी शहर म� तेज ग�त एवं यातायात �नयम� का पालन न करने के कारण �व
�भ� साधन� से या�ा कर रहे सड़क �घ�:ना म� घायल ���य� क� ��तशत दर� का
पाई�ाफ �न�नवत ्है

पाई�ाफ देखकर �न�न�ल�खत ��� का उ�र द��जए -

i.सबसे अ�धक घायल होने वाले ��� �कस �कार या�ा कर रहे थ े?

ii.साइ�कल स ेया�ा करने वाले �कतने ��तशत ��� घायल �ए?

iii.मोटर साइ�कल से या�ा करने वाले कुल �कतने ��तशत ��� घायल �ए?

iv.पैदल व कार या��य� के घायल होने क� ��तशतता �कतनी है ?

v.�व�भ� या�ा साधन� स ेघायल होने वाले ���य� क� कुल ��तशतता �कतनी है ?



3.पंचायत भवन के �ांगण म� वृताकार �े� म� फूल� के पौधे लग ेह�। इसम� आधे �े� म�
गुलाब एक �तहाई �े� म� ग�दा तथा शेष म� डहे�लया के पौधे ह�। इसको पाई�ाफ �ारा
��द�शत क��जए।

4.�कसी समूह म� कुल 36 �श�ाथ� ह�। उनक� पस�द के गुलाब के रंग के आधार पर
पाई�ाफ बनाया गया है। पाई�ाफ देखकर अलग-अलग रंग पस�द करने वाले
�श�ा�थ�य� क� सं�या द� गयी सारणी म� �ल�खए।

5. �कसी संकुल के 4 �व�ालय� के क�ा 7 के �श�ा�थ�य� क� ट�म� के �लए ग�णत  ��वज

का आयोजन �कया गया। उनके �ारा �ा�त अंक� के आधार पर पाई�ाफ बनाइये।

6  टेली�वजन के �व�भ� �ा�ड� को �य करने वाले �ाहक� क� सं�या �न�नवत् है :

आँकड़� को पाई�ाफ �ारा ��द�शत क��जए।

3.4 आँकड़� क� के���य �वृ�त और �कार

�ाय: हम दै�नक जीवन म� �न�नां�कत �कार क� बात� सुनते और कहते रहते ह� :

1.क�ा म� �श�ा�थ�य� क� औसत ऊँचाई 140 सेमी है।

2.फै�टरी के मज�र� क� औसत मा�सक आय 4000 �पये है।

3.�कसी �खलाड़ी �ारा खेले गये मैच� म� रन� का औसत 50 है।



वा�तव म� क�ा के ��येक �श�ाथ� क� ऊँचाई 140 सेमी,.फै�टरी के ��येक मज�र क�
मा�सक आय 4000 �पये और �खलाड़ी �ारा ��येक मैच म� बनाय ेगये रन 50 नह� ह�।
�कसी मैच म� �खलाड़ी ने50 रन से अ�धक रन बनाए और �कसी मैच म� 50 से कम रन
बनाए। ये सब ��त�न�ध सं�याए ँह� जो समूह क� न तो �यूनतम मान वाली सं�याए ँह� और
न तो अ�धकतम मान वाली। �न��त ही ऐसी सं�याए ँअपन ेसमूह के म�य या उसके
आस-पास क� सं�याए ँहोती ह�।

इस �कार हम अनुभव करते ह� �क औसत एक ऐसी सं�या है जो आँकड़� के एक समूह
क� के���य �वृ�त को दशा�ती ह,ै �य��क औसत सबसे अ�धक तथा सबसे कम मू�य के
आँकड़� के बीच म� होती है। इस�लए औसत आँकड़� के एक समूह क� के���य �वृ�त का
मापक है। �व �भ� �कार के आँकड़� क� �वृ�त �� करने के �लए �व �भ� �कार के
के���य मान�  (Central Values)क� आव�यकता होती है।

के���य �वृ�� से यहाँ अ�भ�ाय उस सं�या�मक माप से ह ैजो �ा�त आंकड़� का
सबसे अ�धक ��त�न�ध�व करता ह ै

के���य �वृ�त क� माप� मु�यत: तीन �कार क� होती ह� :

1. समांतर मा�य (Arithmetic Mean)

2. मा��यका या मा�यक (Median)

3. ब�लक (Mode)

यहाँ पर हम केवल समांतर मा�य का अ�ययन कर�गे।

3.5 समांतर मा�य

आँकड़� के एक समूह के �लए अ�धकांशत: �योग �कए जाने वाला ��त�न�ध मान समांतर
मा�य है। इस ेअंकग�णतीय मा�य भी कहा जाता है। सं�ेप म� इसे मा�य (Mean) कहते
ह�।

इस ेअ�� �कार से समझन ेके �लए, आइए �न�न�ल�खत उदाहरण को देख�,

तीन बोर� म� �मश: 40 �क�ा, 60 �क�ा और 80 �क�ा गे�ँ ह�। य�द तीन� बोर� म� बराबर
गे�ँ रखा जाय, तो ��येक बोरे म� �कतना गे�ँ होगा ?

उपरो� ���त म� समांतर मा�य या औसत होगा :



समांतर मा�य = 

= 

= 60 �क�ा

इस �कार ��येक बोरे म� 60 �क�ा गे�ँ होगा।

उदाहरण : क�ा 7 के 6 �श�ा�थ�य� के पूणा�क 100 म� से �ा�तांक �न�नां�कत ह� :
85, 73, 90, 64, 86, 70
यहाँ हम देखत ेह� �क �ा�तांक� म� �यूनतम अंक 64 तथा अ�धकतम अंक 90 है। उपयु�� 6
�ा�तांक� क� कोई ��त�न�ध सं�या �यूनतम तथा अ�धकतम �ा�तांक� के बीच क� कोई
सं�या हो सकती है। इसे �ात करने के �लए इन सभी सं�या� को जोड़कर सं�या� क�
कुल सं�या स ेभाग दे �दया जाता है। जैसे-

अत: ��त�न�ध सं�या 78 है। इसे सं�या� का औसत अथवा समांतर मा�य कहते ह�।

समांतर मा�य वह मान है जो �दये �ए पद� के योगफल म� पद� क� सं�या से भाग देने पर
�ा�त होता है।

समांतर मा�य को �न�न�ल�खत �प से प�रभा�षत �कया जा सकता है।

3.6 अवग�कृत आँकड़� से समांतर मा�य क� गणना (जब बार�बारता नह� द�
गयी हो)
अवग�कृत आँकड़� से समांतर मा�य �ात करने के �लए सभी पद� के मान� के
योगफल म� पद� क� सं�या से भाग दे देत ेह�। य�द पद� का समूहx1, x2, x3,
... xn है �जसम� कुल पद� क� सं�या ह है, तो

समांतर मा�य  

यहाँ Σ (�सगमा), �ीक भाषा का एक अ�र है जो योगफल का संकेत है।

अथा�त ्Σx = x1 + x2 + x3 + ... +xn



उदाहरण 1 : क�ा 7 के 10 �श�ा�थ�य� के भार (�क�ा म�) �मश: 56, 42, 40, 38,
52, 48, 45, 45, 44 तथा 40 �क�ा ह�। उनके भार का समांतर मा�य �ात
क��जए।

हल : समांतर मा�य  

 �क�ा

�क�ा =45 �क�ा

सो�चए चचा� क��जए और �ल�खए

उपयु� उदाहरण म�

1. �या �ा�त समांतर मा�य ��येक �श�ाथ� के भार से अ�धक है ?

2. �या �ा�त समांतर मा�य ��येक �श�ाथ� के भार से कम है ?

 �यास क��जए :

1. 5, 6, 11, 22 का समा�तर मा�य �ात क��जए।

2.11 से15 तक क� �ाकृ�तकसं�या� का समांतर मा�य �ात क��जए।

3. य�द 2, 3 और x समा�तर मा�य 3 है, तो x का मान �या होगा?

3.7 अवग�कृत आँकड़� का समांतर मा�य �नकालना (जब पद� क� बार�बारता द� गई हो) :

इस �कार के आँकड़� का समांतर मा�य �नकालने के �न�न�ल�खत सोपान ह� :

I. सबसे पहले ��येक पद म� संगत बार�बारता से गुणा करते ह�।

II. �ा�त गुणनफल� का योगफल �ात करते ह�।



III. गुणनफल� के योगफल को बार�बारता� के योगफल से भाग देते ह�।

यही भागफल अभी� समांतर मा�य है। य�द समूह के पद x1, x2, x3, ... xn ह� तथा इनक�

बार�बारता �मश: f1, f2, f3, ..., fn ह� तो

समांतर मा�य

उदाहरण 2 : एक क�ा के 40 �श�ा�थ�य� के �क�ा म� भार के आँकड़े �न�नवत् ह� :

क�ा के �श�ा�थ�य� के भार� का समांतर मा�य �ात क��जए।

समांतर मा�य== 

= �क�ा
= 42.50 �क�ा

सामू�हक चचा� क��जए :

1. (i).�थम पाँच �ाकृ�तकसं�या� का समांतर मा�य बताइए।

(ii). �थम चार सम �ाकृ�तकसं�या� का समांतर मा�य सम है या �वषम ?

(iii). य�द 2, 3 और x का समांतर मा�य 3 है,  तो x का मान �या होगा ?

अ�यास 3 (b)



1. �कसी क�ा के5 �श�ा�थ�य� ने ग�णत क� परी�ा म� �मश: 40, 50, 68, 70,
72 अंक �ा�त �कए। �श�ा�थ�य� के �ा�तांक� का समांतर मा�य �ात क��जए।

2. �कसी फै�टरी के 15 मज�र� क� ��त�दन क� मज�री �मश: 70, 110, 65,
80, 75, 85, 80, 76, 94, 100, 105, 110, 103, 81, 86  �पये ह�। मज�र� क�
मज�री का समांतर मा�य �ात क��जए।

3. नीच ेद� गई सारणी के आँकड़� का समांतर मा�य �ात क��जए :

4.

उपयु�� आँकड़� का समांतर मा�य �ात क��जए।

द�ता अ�यास - 3

1. �कसी परी�ा म� एक क�ा के 15 �श�ा�थ�य� के पूणा�क 100 म� से �ा�तांक �न�नवत्
ह� -
00, 30, 30, 20, 20, 40, 30, 50, 60, 50, 60, 80, 70, 30, 30
�ा�तांक� का समांतर मा�य �ात क��जए।
2. 10 बा�लका� के भार �क�ा म� �मश: 40,42,41,38,36,35,42,37,35,35 �क�ा

ह�। इनके भार� का समांतर मा�य �ात क��जए।
3. �न�न�ल�खत सारणी म� 50 �श�ा�थ�य� का भार �कलो�ाम म� �दया �आ है। उनके

भार का समांतर मा�य �ात क��जए।

4. �न�न�ल�खत बार�बारता बंटन का समांतर मा�य �ात क��जए :

5. नीच ेद� गई ता�लका म� �कसी �े� के एक वष� म� �व �भ� खा�ान� म� उ�पादन के
ऑकड़े �दये गये ह�। ऑकड़� का पाई�ाफ �न�पण क��जए-



6.  र�ववार के �दन �कसी बेकरी क� �कान म� �ई �व�भ� व�तु� क� �ब�� (�पय� म� )
नीच ेद� गई है।

के���य कोण �ात करके सारणी बनाइए और इस सारणी का �योग करके एक पाईचाट�
ख��चए।

इस इकाई म� हमन ेसीखा

1.वृतारेख या पाई�ाफ �न�पण म� सां��यक�य आँकड़� को वृत �ारा �द�श�त करते ह�
�जसम� आंकड़� को ���य खंड �ारा �न��पत �कया जाता है।

2.के�� पर कोण� क� रचना �मश: क� जाती है।

3.���य खंड के के���य कोण क� माप =  =3600

4.  आँकड़� म� से �कसी एक आँकड़े के आस-पास पाये जाने क� उनक� �वृ�त को के���य
�वृ�त कहते ह�।

5.समांतर मा�य वह मान है जो �दए �ए पद� के योगफल म�, पद� क� सं�या स ेभाग देने
पर �ा�त होता है।

6.अवग�कृत आँकड़� से समांतर मा�य �ात करना जब�क बारंबारता न द� गई हो

समांतर मा�य   , जब�क x =आँकड़े तथा n =�दए गए आँकड़� क� सं�या
7.अवग�कृत आँकड़� का समांतर मा�य �नकालना, जब�क बार�बारता द� �ई हो समांतर

मा�य = ,जहा ँx=आँकड़े तथा f =बार�बारता
उ�रमाला
अ�यास 3 (a)
1. (i) ��तीय �ेणी म�, (ii) �थम �ेणी म�, (iii) 5, (iv) 1 : 3; 2. I.पैदल, II. 10%, III.
25%, IV. 50, V. 60; 3.



4. नीला रंग-18, सफेद रंग-6, काला रंग-12
5.

6.

अ�यास3 (b)
1. 60; 2. �. 88; 3. 10.24; 4. 151.14 सेमी
द�ता अ�यास 3
1. 40; 2. 38.1 �क�ा; 3. 42.96 �क�ा; 4. 144.8  सेमी
5.

6. 




